

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лукьяновой Марины Владимировны на тему: «Нутритивная поддержка в комплексном лечении больных распространённым фиброзно-кавернозным туберкулезом легких», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия

Тема диссертационного исследования Лукьяновой Марины Владимировны актуальна, обусловлена сложностями и особенностями лечения больных с распространенным фиброзно-кавернозным туберкулезом легких. Малая перспективность консервативной терапии приводит к тому, что, помимо адекватной этиотропной терапии, необходимо проводить комплексное лечение, включающее и хирургические методы.

Наличие туберкулезного процесса приводит к ухудшению нутритивного статуса. В настоящее время имеется достаточное количество сведений о нарушении обмена веществ у больных туберкулезом. Однако, остаются неизученными данные трофологического статуса и нутритивной недостаточности у наиболее сложной группы пациентов – больных распространенным фиброзно-кавернозным туберкулезом легких. Отсутствие во фтизиатрической практике алгоритма нутритивной поддержки, в том числе – в схеме предоперационной подготовки и послеоперационного ведения. Все вышеизложенное побудило автора к разработке метода нутритивной поддержки у больных распространенным фиброзно-кавернозным туберкулезом легких в периоперационном периоде и выбора тактики их ведения.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что М.В. Лукьянова впервые разработала, обосновала и внедрила в практику алгоритм индивидуализации режима клинического питания на основе оценки трофологического статуса, нутритивной поддержки с измерением показателей основного обмена при помощи непрямой калориметрии (метаболографии) и применением высокобелковой энтеральной смеси. Автор убедительно доказала эффективность дополнительного энтерального питания у больных фиброзно-кавернозным туберкулезом легких для коррекции метаболических нарушений в периоперационном периоде.

Практическая значимость диссертации определяется важностью использования разработанного Мариной Владимировной алгоритма нутритивной поддержки больных фиброзно-кавернозным туберкулезом легких на этапах хирургического лечения, позволяющего улучшить результаты лечения и профилактировать послеоперационные осложнения.

Обоснованность и достоверность выводов, научных положений и практических рекомендаций подтверждены достаточным объемом выборки и корректным использованием автором современных статистических методов обработки данных. Выбор

методов адекватен поставленной цели и задачам исследования. Основные положения диссертационного исследования полностью опубликованы, в том числе - в 7 статьях в журналах из перечня ВАК Российской Федерации для публикации основных результатов материалов диссертаций. Доклады по материалам исследования представлены и одобрены на ряде всероссийских конференций и конкурсах по проблеме туберкулеза, в том числе и с международным участием. Достоверность выводов и надежность предложенных автором практических рекомендаций подтверждена результатами исследований и практикой их внедрения. Практические рекомендации обоснованы и являются значимыми для науки и практики в фтизиатрии. На основе материалов исследования подготовлены методические рекомендации для врачей-фтизиатров, торакальных хирургов, анестезиологов-реаниматологов, диетологов, а также для преподавания соответствующих дисциплин студентам медицинских вузов, слушателям ФУВ. Результаты исследования внедрены в практику ряда противотуберкулезных учреждений.

Диссертационная работа Лукьяновой М. В. соответствует специальности 14.01.16 - фтизиатрия, отрасль - медицинские науки.

### Заключение

Таким образом, содержание представленного автореферата соответствует пункту 25 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 года № 842). На основании представленного автореферата можно заключить, что диссертация Лукьяновой Марины Владимировны на тему: «Нутритивная поддержка в комплексном лечении больных распространённым фиброзно-кавернозным туберкулезом легких», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно- квалификационной работой, в которой на основании выполненного автором исследования предлагается решение значимых задач – оценки эффективности нутритивной поддержки в комплексном лечении фиброзно-кавернозного туберкулеза легких на основе исследования трофологического статуса и его коррекции, что полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09. 2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель Лукьянова М. В. заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 - фтизиатрия.

Кирилина Светлана Ивановна- д.м.н., главный научный сотрудник, руководитель группы нутритивной коррекции критических состояний ФБГУ НИИТО им.Я.Л. Цивьяна

630099, г. Новосибирск, ул. Фрунзе, 17; тел. 8913-909-60-57; e-mail: ksi-klm@ngs.ru

